

# 汽车消费投诉频发 这些环节需关注 四川省消委发布购车指南

□本报记者 马工枝

车辆配置看花眼、收费项目不清晰、分期付款变融资租赁、合格证被抵押、事故车当新车卖……随着经济发展，家用汽车消费水平不断提升，随之而来的汽车消费问题也成为关注重点。买车时重点关注哪些环节？哪类购车陷阱须提防？四川省消委给消费者支招。

## 警惕贷款买车变租车 分清概念很重要

买车时明明白白的分期付款怎么成了融资租赁？融资租赁是一种依托现金分期付款的方式，有所有权和使用权分离的特性。租赁结束后将所有权转移给承租人的营销方式。整个租赁期内，汽车所有权归出租人所有，直到汽车承租人足额交付租金后，才可以拥有汽车所有权。一旦承租人违约不按期缴纳租金，出租人可以凭借汽车所有权解除融资租赁合同，收回汽车。分期付款买车与融资租赁方式的法律责任与风险不同，消费者应根据自身实际情况确定，警惕

销售人员混淆概念。

此外，还要分清平行进口车与4S店销售车辆，平行进口车指未经品牌厂商授权，贸易商从海外市场购买，引入中国市场进行销售的汽车，中间环节少，价格有优势，但不能直接享受厂商提供的售后服务，消费者可根据实际需求选择。

## 当心遭遇隐性消费 购车合同要看清

如果不仔细审核购车合同，消费者很可能会签订一些对自己不利的条款，发生纠纷后维权变得被动。四川省消委提醒消费者签订购车合同重点关注：一是关注车辆信息。车架号又称车辆识别码（VIN），车架号上的字母、数字分别代表车辆生产地区、生产厂家、生产年代、车型等信息，明确并细化汽车配置，如精英版、尊享版等具体配置。二是明确收费项目。依据《中国银监会关于整治银行业金融机构不规范经营的通知》规定，4S店收取汽车金融服务费是没有依据的。

如收取其他服务费，4S店应提前告知费用项目、内容、金额等，且与消费者达成共识并签字确认，充分保障消费者知情权。三是抵制强制消费。消费者要坚决抵制收取保险押金强制购买保险、捆绑销售汽车饰品等行为。

此外，为避免经销商以旧充新，签合同时可以增加“拒绝样车、展车、库存车”等条款。

## 避免提车后产生纠纷 验车环节不能大意

买了车但提车时验车不仔细，也容易引发消费纠纷。四川省消委提醒，提车时要查验汽车外观、内饰等质量以及其他应随车交付的工具、附件等物品，还可以查看车辆的维修系统，查询有无维修记录。检查随车交付文件以及购车发票是否齐全，随车交付文件包括机动车整车出厂合格证，使用国产底盘改装汽车的机动车底盘出厂合格证，进口汽车的货物进口证明和进口机动车检验证明等

材料，产品中文使用说明书，产品保修、维修保养手册以及家用汽车产品“三包”凭证等（详情可以查阅《汽车销售管理办法》有关规定）。平行进口车应查验：货物进口证明书（俗称“关单”），随车检验单（俗称“商检”），车辆一致性证书、购置税发票以及进口车辆电子信息。

汽车“三包”新规——《家用汽车产品修理更换退货责任规定》将于2022年1月1日起施行，新规加大了对消费者合法权益的保护力度，包括“家用汽车三包有效期起算7日内，出现主要零部件质量问题需要更换的情形，销售者应当按照消费者的请求予以免费换车或退车”“消费者遗失三包凭证的，销售者应当为消费者免费补办”等，消费者可以多学习汽车消费知识，清楚了解“三包”新规对自己权益的保障。

最后，四川省消委提醒广大消费者，购车时要留存合同、支付凭证、聊天记录、视频录音、提车单、保险记录等重要证据，发现权益受损及时维权，可以向汽车销售主管部门或当地消委组织投诉。



□本报记者 马工枝

买车越来越普及的当下，消费者购买新车时买到质量存在严重问题的车该怎么办？退换车时消费者是否需要支付合理的使用补偿费用？日前，记者从四川省保护消费者权益委员会了解到一起相关的消费案例。

2019年8月，四川省南充市顺庆区的消费者杨先生在市内某汽车销售公司购买某品牌汽车1台，裸车价格26.8万元。但该车自上牌行驶以来，多次出现故障，2019年9月下旬，杨先生的新购车辆首次出现故障，发动机冷却液出现不明位置泄漏，水箱冷却风扇工作噪音过大，发动机故障灯持续亮灯。经售后检修，更换车辆水泵及对车辆行车电脑进行断电重启后，除冷却风扇工作声音过大明显解决之外，其他问题暂时得以解决。2020年2月初，车辆发动机故障灯再次亮灯，通过对车辆行车电脑进行故障码读取及相关检测，售后认为车辆发动机未发生实质故障，属于电脑系统误诊所致，采取删除故障代码的方式将发动机故障灯恢复正常；2020年10月15日晚，该车辆在正常行驶过程中第三次发生故障，出现车辆方向突发失灵、全车故障灯亮灯，经售后初步诊断，认为本次故障属于车辆行车电脑系统软件故障所致，并对电脑系统进行升级处理，却无法彻底解决问题。杨先生买车一年来，虽经售后多次维修，仍不能保证所购车辆正常行驶，且担心又出现新的故障，故而要求经销商按照《家用汽车产品修理、更换、退货责任规定》予以退车或换车未果，遂于2020年10月29日诉至12315请求维权。

南充顺庆区濂溪消委会查明，新车交付使用仅1年多时间，行驶里程为2.6万公里，车辆故障不断且存在严重安全隐患，杨先生以车辆存在严重质量问题，可能对其生命财产造成重大损失为由，要求商家依照《家用汽车产品修理、更换、退货责任规定》有关退换车规定予以退车。对于消费者提出的退车要求，商家未置可否，一直采取消极拖延的态度。核实有关情况后，消委会组织双方进行调解，最终达成一致意见，按照《家用汽车产品修理、更换、退货责任规定》第二十五条：“按照本规定更换或者退货的，消费者应当支付因使用家用汽车产品所产生的合理使用补偿，销售者依照本规定应当免费更换、退货的除外”，消费者向经销商支付合理使用补偿费用3.9万元，经销商为消费者杨先生更换相同型号车辆1台，新车购置税、保险费及上户费用与旧车退税退费差额部分由消费者杨先生自行承担。

四川省保护消费者权益委员会表示，因质量问题消费者对退换车辆支付一定数额的使用补偿费是国际通行做法。其设立的原因是因汽车质量问题退换车的情况下，对于用户实际使用车辆，造成车辆价值降低而进行适当补偿。因此在更换车辆时，消费者需向经销商支付合理的使用补偿费用。

# 新车多次出故障 消委调解解终换车

**弘扬伟大建党精神 坚定践行「九个必须」**

□本报记者 吴文俊

近日，贵州省贵阳市市场监管局党委理论学习中心组第9次集中学习，聚焦“九个必须”，专题学习习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话精神。

会议指出，习近平总书记站在党和国家事业发展全局高度，庄严提出“九个必须”。“九个必须”揭示了过去我们为什么能够成功、未来怎样才能继续成功的理论逻辑，科学回答了党和国家事业发展的领导核心、价值追求、理论指导、战略支撑、外部环境和力量来源等一系列重大问题，是对我们党百年奋斗经验启示的深刻总结，是全面建设社会主义现代化国家新征程的行动指南。我们要深入学习“九个必须”，领会其深刻内涵和精神实质，明确其实践要求，坚定实践“九个必须”，不断增强贯彻落实的思想和行动自觉，推进贵阳市场监管工作高质量发展。

会议强调，全局上下要以党史学习教育为抓手，结合“我为群众办实事”实践活动，把伟大建党精神落实到基层和群众中去，注重从政治上把握和推进市场监管重大工作，深刻认识市场监管工作的阶段性特征，树立系统观念，统筹把握多元目标，用活放、管、服的改革思维，不断提升市场监管效能。要立足市场监管职能职责，着力弘扬伟大建党精神，积极适应市场监管新形势，有效解决市场监管新问题，努力创造不辜负革命先辈期望、无愧于历史和人民的新业绩。

会议要求，全局党员干部要坚定不移践行“九个必须”，坚持放管结合，持续出台优化营商环境提升开办企业便利度等系列改革方案，持续减环节、减手续、优服务，大力推行“双随机、一公开”“包容审慎”“信用分级分类”监管等多元化监管模式，不断完善新型市场监管体系，充分释放改革红利，激发市场主体动力活力；要努力实现消费者满意度全面提升，着力加强消费市场监管、畅通消费者投诉渠道、推进消费环境建设、推进诚信体系建设，打造共建共治共享的消费维权治理新格局，营造和谐、有序、安全的消费环境，不断释放消费活力，助推贵阳中高端消费转型升级，以高质量市场监管促进经济高质量发展；要坚决保障人民生命财产安全，以重点领域监管为抓手，保证不发生重大食品药品安全事件，守住特种设备、重点工业产品质量安全底线，持续巩固疫情防控成果。

## 四川省达州市通川区市场监管局“四抓四强化”加强儿童玩具市场监管

□张园 李万军 本报记者 蒋永飞 文/图



为深入推进民生领域案件查办“铁拳”行动，进一步加强儿童玩具质量安全监管，四川省达州市通川区市场监管局以“四抓四强化”用心“护苗”，严查制售假劣儿童玩具违法行为，确保广大少年儿童消费安全。

抓准入，强化主体排查。对辖区批发市场、商场、超市、母婴连锁店、玩具店，特别是校园周边商店、文体店等销售儿童玩具的场所开展全面摸排，严查无照经营行为，纠正超范围经营行为，同时向经营者普及《产品质量法》《认证认可条例》等法律法规，督促经营者守法诚信经营，自觉落实进货查验制度，在进货环节严把商品的质量安全关，严防不合格儿童玩具流入市场。

抓规范，强化重点整治。坚持狠抓重点环节监控，围绕童车、电动玩具、金属玩具、塑料玩具及易引起安全事故的弹射玩具、磁力玩具、水晶泥等商品是否具有3C认证、产品标签标识是否齐全，是否注明厂名、厂址，警示说明、外包裝是否配中文说明，是否存在商标侵权行为等内容开展监督执法检查，通过强化经常性、突击性检查，进一步规范儿童玩具市场秩序。

抓执法，强化治本攻坚。“铁拳”行动启动

以来，通川区市场监管局始终坚持治“果”和治“因”并重，严格落实监管职责，通过加强部门之间横向及纵向协作，完善线索通报、信息共享、联合整治机制，常态化严打生产经营销售危险、“三无”假冒伪劣及不符合国家标准儿童玩具等违法行为，形成“铁拳”打击合力。

抓服务，强化宣传引导。通过开展科普知识进校园、进社区活动，现场以宣传册、PPT、知识问答等形式，向学生及家长宣传不合格儿童玩具的危害，传授识别假劣玩具的方法，提高儿童消费安全知识和自我保护意识。同时，畅通12315、网络舆情等投诉举报渠道，快速受理解决消费者在儿童玩具消费方面的投诉，做到投诉督办无盲点，消费维权有回音。

“铁拳”行动开展以来，通川区市场监管局已出动执法人员500余人次，发放各类宣传资料6000余份，检查儿童玩具经营单位150余家次，立案查处1件。下一步，通川区市场监管局将持续加大对儿童玩具市场风险隐患的排查，严厉打击质量违法行为，切实维护少年儿童身心健康安全。

## 多措并举 全面净化房地产广告市场环境 四川省德阳市旌阳区市场监管局组织召开房地产企业广告发布行政约谈会

□洁美桑娜 本报记者 高明山 李鹏飞 文/图

为进一步规范广告市场秩序，夯实企业的主体责任，保护消费者合法权益，四川省德阳市旌阳区市场监管局决定开展旌阳区房地产企业、医疗机构及大型商超广告发布行政约谈。近日，该局召开房地产广告发布行政约谈会，来自旌阳区的有在建项目或者在售项目的11家房地产企业参会。

会议通报了今年以来旌阳区市场监管局监测发现的参会房地产企业在广告发布上存在的问题，宣讲了《中华人民共和国广告法》《房地产广告发布规定》等相关规定，对涉及房地产广告的具体条款进行了解读，并结合其他地区查办的典型案例及上半年旌阳区查办的广告案件，提醒各房地产开发企业要依法发布广告，提高守法意识，加强行



## 四川省巴中市恩阳区：“铁拳”行动见成效 查办各类案件510件

近日，笔者了解到，自开展2021民生领域案件查办“铁拳”行动以来，四川省巴中市恩阳区市场监管局结合党史学习教育“我为群众办实事”，集中力量，重拳出击，解决了群众的操心事、烦心事、揪心事。

实战练兵，提质增效。牢固树立全链条办案理念和全局一盘棋思想，通过网格员全面排查，执法大队、各市场监管所协同作战，形成全员参与、全员执法局面。同时，每周五定期开展“业务大练兵”，持续强化干部职工综合素养，提升独立办案能力，提高办案质量，增强办案效能，全力推动“铁拳”行动深入开展。

监督检查，严查严办。重点围绕食品安全、农村“山寨”和侵权商品等10个领域，细致梳理12315投诉举报、日常监督检查、专项抽检检查、案件查办中发现的问题，充分挖掘线索源，收集案件线索，加大监督检查和抽检频次，切实加大案件查办力度；加强与公安等部门沟通协作，形成部门联动、集群作战，确保“铁拳”行动取得实实在在的效果。

柔性执法，查教结合。按照“包容审慎”监管理念，探索推行“提醒式”执法，对轻微违法行为且符合“免罚”情形的经营单位和个人，教育引导其自觉守法、自我纠错。同时，试行违法当事人“公开整改承诺”制度，将公开整改承诺作为减轻行政处罚的依据，做到“对知错能改者柔性惩治，对屡教不改者依法严惩”，起到“承诺一个、教育一片、影响一片”的作用，使行政执法既有“力度”，更有“温度”。

宣传引导，营造声势。充分利用报纸和新媒体，发布违法案件征集线索，公布违法案件举报电话，广泛宣传行动工作动态和阶段性成效，加大违法案件公开曝光力度，做到震慑违法行为，提升群众知晓度，强化社会监督，形成打击违法行为的良好社会效应，切实推动铁拳行动深入人心，向纵深开展。

目前，已查办各类案件510件。其中，省市场监管局挂牌督办1件，入选省市场监管局典型案例1件，向卫生部门移送案件1件，向公安部门移送案件5件。

巴讯

# 公 告

## 遗失公告

因保管不善，合江县养乃世家食品经营部食品经营许可证副本遗失（许可证编号：JY15105220011201）遗失，特公告声明作废。

合江县养乃世家食品经营部

2021年9月28日

## 遗失声明

因保管不善，合江县先市镇中心小学校食品经营许可证正、副本遗失（许可证编号：JY35105220009040）遗失，特公告声明作废。

合江县先市镇中心小学校

2021年9月28日

## 遗失声明

魏晓萌遗失成都励志一行服务有限公司开具的2000元押金收据，票据号：94427，金额：2000元，声明作废。

魏晓萌

2021年9月28日

## 遗失声明

本公司股东决定，本公司注册资本由原6000万元减少到1000万元。请相关债权债务人于本公告见报之日起45日内，前来本公司办理有关手续，逾期责任自负。特此公告。

巴中市薪源光伏发电系统安装有限公司

2021年9月28日

## 减资公告

本公司股东决定，本公司注册资本由原6000万元减少到1000万元。请相关债权债务人于本公告见报之日起45日内，前来本公司办理有关手续，逾期责任自负。特此公告。

巴中市薪源光伏发电系统安装有限公司

2021年9月28日